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Správa  

 o činnosti Štátneho archívu v Nitre, pobočka Topoľčany v roku 2014 

 

 V  roku 2014 pracovalo v Štátnom archíve v Nitre, pobočka Topoľčany 6 zamestnancov, 

ktorí sa podieľali na plnení odborných úloh archívu.  Od 2. mája 2014 do 23. júla 2014 

odpracovala na základe Dohody o vykonaní práce 44 pracovných dní PhDr. Gabriela 

Švajlenová a od 2. novembra 2014 vykonával absolventskú prax Mgr. Radovan Števula, ktorý 

odpracoval v roku 2014 24 dní. Spolu bolo v archíve odpracovaných 1383 dní.  Čerpanie 

týchto dní bolo najmä v kapitole C.5 a C.6.    

  

 V roku 2014 archív prevzal 35,28 bm archívnych dokumentov a k 31. decembru 2014 

evidoval 1070 archívnych súborov s rozsahom 3628 bm. Na základe depozitnej zmluvy 

uzavretej s vlastníkom archívnych dokumentov spravuje archív 9,54 bm archívnych 

dokumentov z činnosti cirkevných pôvodcov.  

 

  

  

                 

 
 

 

 

 

1. PREDARCHÍVNA STAROSTLIVOSŤ  NA ÚSEKU SPRÁVY REGISTRATÚR 

  

 Predarchívnu starostlivosť vykonávali v roku 2014 tri zamestnankyne, pričom   každá 

zodpovedala za jeden okres. Uskutočnených bolo plánovaných 15 kontrol správy registratúry, 

ktoré ukázali, že najhoršia situácia v starostlivosti o registratúry je v súčasnosti u pôvodcov 

z oblasti poľnohospodárstva. U pôvodcov patriacich do verejnej správy sa úroveň 

starostlivosti mierne zlepšuje. Posúdených a schválených bolo 130 návrhov na vyradenie 

registratúrnych záznamov.   
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V rámci konzultačnej a metodickej činnosti archív uskutočnil 26 školení z toho 20 

školení bolo individuálnych na požiadanie pôvodcov. Spoločné školenia boli uskutočnené pre 

obce a školy v okresoch Bánovce nad Bebravou, Partizánske a Topoľčany, o individuálne 

školenia požiadali pôvodcovia zo súkromnej sféry, ale aj obecné úrady a školy, najmä pri 

zmene zamestnancov zodpovedných za správu registratúry. Konzultácií, inštruktáží 

a metodických usmernení poskytol archív spolu 589.   

 

2. EVIDENCIA ARCHÍVNEHO DEDIČSTVA 

 Pozornosť archívu v tejto kapitole bola zameraná na priebežnú aktualizáciu evidencie 

archívnych fondov na evidenčných listoch archívnych fondov.  

 

3. OCHRANA ARCHÍVNYCH DOKUMENTOV 

  

 V roku 2014 sa čiastočne podarilo vyriešiť priestorové problémy archívu tým, že 

Okresný úrad v Topoľčanoch mu poskytol miestnosť vybavenú regálmi v budove  bývalej 

Správy katastra v Topoľčanoch s kapacitou 207 bm. Dislokované boli spracované fondy 

miestnych národných výborov v rozsahu 182 bm, čím sa na krátky čas vyriešil problém 

s ukladaním prírastkov.     

  

 Zatekajúca strecha bola v roku 2014 čiastočne opravená, ale následné odstránenie plesne 

a vymaľovanie zatečenej časti depotu sa napriek mnohým urgenciám na Centre podpory Nitra 

nepodarilo zabezpečiť. Vzhľadom na nízky počet zazmluvnených hodín na upratovanie 

a údržbu s firmou ISS pokračuje devastácia objektu a jeho areálu. Strecha nie je dôkladne 

opravená, záhrada archívu (stromy a kríky) je neošetrená, spevnené plochy prerastajú burinou 

a machom.  

 

 V roku 2014 neboli uskutočnené ani predpísané revízne prehliadky bezpečnostnej 

a protipožiarnej signalizácie Nakoľko ide o elektrické zariadenie, kontroly musia byť 

vykonávané v určených termínoch (Vyhláška Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR 

508/2009 Z. z., ktorou sa ustanovujú podrobnosti na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia 

pri práci s technickými zariadeniami tlakovými, zdvíhacími, elektrickými a plynovými a 

ktorou sa ustanovujú technické zariadenia, ktoré sa považujú za vyhradené technické 

zariadenia).  

 

 Archív vlastní aj druhú budovu, ktorá už niekoľko rokov ponúka MV SR na odpredaj ako 

prebytočný majetok, pretože nevyhovuje kritériám na úschovu archívnych dokumentov.   

 

 Budova archívu stojí na vlastnom pozemku, preto by bolo vhodné do budúcnosti 

uvažovať o prístavbe,  ktorá by vyriešila situáciu s nedostatkom priestoru.  

 

 Spolupráca s Centrom podpory Nitra sa v priebehu roka 2014 zlepšila a vo viacerých 

oblastiach môžeme konštatovať, že sme sa stretli s ústretovosťou a pochopením, napríklad pri 

poskytovaní služobného vozidla. Problémom zostávajú väčšie opravy a údržba budovy 

a materiálno-technické vybavenie (tlačiarne, skenery).  
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4. FILMOTÉKA 

V kapitole archív nečerpal žiadne dni.   

 

5. SPRACOVANIE A SPRÍSTUPNENIE ARCHÍVNYCH DOKUMENTOV 

   

 V roku 2014 sme podľa plánu pokračovali v sprístupňovaní kmeňového fondu archívu – 

Okresného národného výboru v Topoľčanoch, finančný odbor 1960 – 1990 

a poľnohospodársky odbor 1945 – 1990. Spracované bm zodpovedajú časovej náročnosti 

usporiadania spisov najmä poľnohospodárskeho odboru – agendy 2. pozemkovej reformy. 

Pokračovali sme aj v sprístupňovaní fondov MNV (vyhotovených bolo 5 inventárov, z toho 

sú 4  ukončené) a v programe BACH- mapy boli skatalogizované pozemkovoknižné mapy 

z fondu Okresný súd v Topoľčanoch, ako aj krokárske a katastrálne mapy zo Zbierky máp 

a plánov. Inventár bol vypracovaný k fondu Národná škola v Krnči 1900 – 1960 a ako 

archívna pomôcka bolo vypracovaný register k spisom „M“ (vyhlásenia za mŕtvych) 

Okresného súdu v Topoľčanoch. Skatalogizovaná bola Zbierku plagátov, ktorá pozostáva z  

1288 kusov plagátov. Celkovo bolo zinventarizovaných 17,6 bm a vyhotovených 5186 

záznamov v aplikáciách BACH inventáre a BACH mapy.    
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6. PRÍSTUP K ARCHÍVNYM DOKUMENTOM 

 

 V tejto kapitole zaznamenal archív mierny pokles počtu žiadostí o správne informácie. 

Naďalej prevažovali žiadosti o vyhľadanie dokumentov k majetkovoprávnym záležitostiam 

občanov a dokladov o školskej dochádzke.  

 

 
 

  

 Bádateľov v porovnaní s rokom 2013 bolo o 25 menej, mierne však stúpol počet 

bádateľských návštev.   
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7.  PRÍRUČNÁ ODBORNÁ ARCHÍVNA KNIŽNICA 

 Situácia v tejto kapitole bola rovnaká ako v roku 2013. Na nákup kníh neboli k dispozícii 

žiadne finančné prostriedky, v kapitole bolo vyčerpaných 15 dní, ktoré boli venované 

evidencii a katalogizácii prírastkov získaných výlučne darom a najmä dislokácii časti knižnice 

v suteréne archívu. 

 

8. VÝSKUMNÁ A PUBLIKAČNÁ ČINNOSŤ 
 

Rok 2014 bol rokom 100. výročia vypuknutia Prvej svetovej vojny a archív si pripomenul 

aj 60. výročie organizovaného archívnictva. Výročia boli hlavnou témou Dňa otvorených 

dverí a k 1. svetovej vojne sa uskutočnili dve výstavy – jedna samostatná v archíve a jedna 

v spolupráci s Tribečským múzeom v Topoľčanoch. Archív sa podieľal na príprave výstavy 

archívnych dokumentov k 25. výročiu Nežnej revolúcie, na príprave výstavy o histórii 

Židovskej komunity v Topoľčanoch a výstavy o histórii rodiny Stummerovcov 

v Topoľčanoch.  Samostatnú výstavku pripravil v priestoroch Základnej školy v Krnči pri 

príležitosti osláv jej výročí (90. výročia vzdelávania v súčasnej budove ZŠ, 100. výročia 

vzniku štátnej školy v obci a 110. výročia postavenia budovy školy).  

 

V publikačnej činnosti naďalej prevažovali príspevky do regionálnej tlače, vypracovaných 

bolo 6 príspevkov do pripravovanej publikácie o osobnostiach stredného Ponitria a dva 

posudky na štúdie do Slovenskej archivistiky. Pracovníčky archívu aktívne vystúpili 

s prednáškami na  konferenciách a seminároch.  

 

V rámci exkurzií navštívilo archív 306 návštevníkov.  
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         Výstava  1. svetová vojna v archívnych dokumentoch  

  

 V roku 2014 pokračovala spolupráca s Klubom absolventov Baťovej školy práce 

v Partizánskom, v rámci ktorej sa archív podieľal na príprave publikácie o Baťovej škole 

práce, ktorá si pripomenula 75. výročie založenia. Spolupráca s klubom bola ocenená 

primátorom mesta na slávnostnom prijatí a zápisom do Pamätnej knihy Mesta Partizánske.  

Naďalej bola dobrá spolupráca s Tribečským múzeom v Topoľčanoch, Mestským kultúrnym 

strediskom v Topoľčanoch a Krúžkom historikov SHS.  
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     Exkurzia Jednoty dôchodcov Slovenska 

 

.  

9. ORGANIZAČNÁ A RIADIACA PRÁCA 

 

 V tejto kapitole sa čerpali dni najmä na administratívne a ekonomické činnosti a na účasť 

zamestnancov na odborných seminároch a konferenciách organizovaných Spoločnosťou 

slovenských archivárov, Slovenskou historickou spoločnosťou a Slovenskou genealogicko-

heraldickou spoločnosťou, na ktorých aj aktívne vystúpili.  

 

 Pokračovali aj pracovné stretnutia s kolegami zo Štátneho okresného archívu v Zlíne 

(tradícia od roku 1978). Pracovná návšteva kolegov zo Zlína sa uskutočnila v novembri 2014.  

  

8. SPRÁVA INFORMAČNÝCH TECHNOLÓGIÍ 
 

 Koncom roka 2014 dostal archív tri (z požadovaných šiestich) nové PC, ktoré sú 

nevyhnutné najmä pre zavedenie informačného systému Fabasoft do praxe archívu.  

  

  

  

 

   

 

                 PhDr. Oľga Kvasnicová 

             riaditeľka 
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